

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владимира Николаевича Шайдурова
«Формирование и социально-экономическое развитие европейских общин в Западной
Сибири в условиях общественных трансформаций в XIX – начале XX в.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертации В.Н. Шайдурова определяется острой необходимостью глубокого, всестороннего и правдивого изучения истории многонационального Российского государства, потребностью ликвидации пробелов в наших знаниях о развитии каждого из народов, населяющих нашу страну. С точки зрения развития историографии исследуемая тема заполняет лакуны в изучении проблем формирования и развития еврейской, немецкой и польской общин в Западной Сибири в XIX – начале XX в. Актуальность работы состоит и в том, что использованы различные современные методологические подходы и приемы применительно к изучаемой теме, в частности, этнические общины рассматриваются не как самодостаточный феномен, а с позиций компаративизма.

Структура диссертации логична, соответствует поставленным цели и задачам. Комплекс исследовательских задач адекватно решается в процессе изложения материала. Тема соответствует содержанию, хронологические и территориальные рамки исследования достаточно обоснованы. Текст автореферата отражает высокий уровень теоретических обобщений достигнутых автором результатов. Несомненна научная новизна диссертационного исследования и его научно-практическая значимость. Впервые исследуются в сравнении одновременно три этнические общины сибирского региона на протяжении более чем столетия. Практическое применение результатов исследования автор уже демонстрирует, в частности, активно участвуя в работе над «Новой иллюстрированной электронной энциклопедией немцев России».

Из текста автореферата явствует, что автор глубоко проанализировал историографию вопроса. Особо необходимо подчеркнуть широкое использование зарубежных изданий. В научный оборот вводится корпус новых документов, включая редкие из числа секретной документации высших и центральных органов управления. Результаты исследования широко представлены в ведущих научных изданиях, включенных в список ВАК и в международные индексы научного цитирования.

При чтении автореферата возник ряд вопросов и замечаний. Раскрывая термин «хозяйственная деятельность», автор включает в понятие производственную и непроизводственную сферы деятельности общин, в т.ч. образовательную, как сферу услуг (с. 5). Однако в дальнейшем в тексте нет упоминания этого вида деятельности общин. Нельзя согласиться с автором в оценке степени модернизации немецких общин, которая началась с середины XIX в. Диссертант отмечает, что трансформациям подвергся лишь аграрный сектор в жизни колонистов (с. 8), упуская из виду, что колонистская реформа 1871 г. нашла продолжение в реформировании учебной части немцев-колонистов (1881–1892 гг.). К анализу историографии советского периода можно добавить, что немецкое население изучалось не столько с точки зрения «революционного и национально-освободительного движения в России» (с. 19), сколько с точки зрения научного атеизма (работы А.И. Клибанова, А.Н. Ипатова, В.Ф. Крестьянинова) и изучения немецких диалектов в Сибири (Г.Г. Едиг, А.П. Дульзон и др.). Диссертант упускает из виду кандидатскую диссертацию Л.В. Малиновского «Немецкая деревня в Сибири в период социалистического строительства (1925–1936 гг.)» (защита в Томске в 1967 г.) – первую крупную работу о немецком населении в стране в послевоенный период. Говорится лишь о его статьях (с. 20). Возможно, все эти сюжеты раскрываются в самой диссертации.

В целом знакомство с авторефератом дает основание сделать вывод о том, что диссертация является оригинальным, завершенным научным исследованием,

выполнена на актуальную тему и представляет большую практическую значимость. Поставленные задачи успешно решены. На примере изучения общин евреев, немцев и поляков Западной Сибири автор вносит заметный вклад в теоретическую разработку проблемы этнических общин. Работа выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям.

В.Н. Шайдуров заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Черказьянова Ирина Васильевна,
доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),
главный редактор «Ежегодника Международной
ассоциации исследователей истории
и культуры российских немцев»
Санкт-Петербург, пр. Динамо, д. 23
8 921 9301215
cherk@inbox.ru

Черкас

Подпись д-ра ист. наук И.В. Черказьяновой заверяю.

Директор Фонда поддержки и развития русско-немецких связей
«Русско-немецкий Центр встреч при Петрикирхе Санкт-Петербурга»
А.А. Немкова

5 ноября 2016 г.

